

Dobszóra nyitotta meg kapuit a 29. marosvásárhelyi könyvvásár

## „Egy kreatív látomás” bűvöletében

Ne feledje idejében  
megújítani  
előfizetését!  
Ha előfizet, biztosan  
kézhez kapja,  
féláron!



Fotó: Nagy Tibor (archív)

**Amint azt Vásárhely kultúrákedvelő közössége megszokhatta, idén is különleges performance, A könyvek hangja mottóhoz illeszkedő, dobszóval kísért dal nyitotta meg a marosvásárhelyi könyvünnepet.**

Nagy Székely Ildikó

Csütörtök délelőtt megannyi kisdíák – a rangos szemle egyik legfontosabb célközönsége – lepte el a 29. nemzetközi könyvvásárnak (is) otthont adó Nemzeti Színház épülete előtti teret, ahol a Kiskalász zenekar pörgős rapüzenettel – „Tágítsd ki a fantáziád, ez egy teljesen más világ (...) itt mindig minden más, az olvasás egy kreatív látomás” –

csalogatta befelé a szebbnél szebb kötetek közé vágókat. Ezúttal is több iskolai osztály vett részt a hangulatos nyitómozzanaton, amelyet a negyedik művészeti diákok – Pora Annamária tanítványai – fakanelas zenei kísérettel tettek még derűsebbé, életszerűbbé.

(Folytatás a 4. oldalon)

### Kibeszélték az Európai Uniót

A marosvásárhelyi, G Cafében tartott eseményen szinte telt ház volt, a résztvevők egy közel kétórás beszélgetés során gyarapíthatták ismereteiket az Európai Unióról, illetve választ kaphattak saját kérdéseikre.

4.

### Harminc éve a segesvári magyarság szolgálatában

„A segesvári magyar mindig kisebbségben volt a szászok és románok között, így mindig tudatosan kellett magyar műveltségére, anyanyelvére, öntudatára figyeljen.”

17.

### Alibirésztétel

Lejátszották a naptári év utolsó fordulóját is a női kézilabda A osztályban. Úgy tűnik, az Arena idén csak alibiből vesz részt a pontvadászatban, hiszen az eddig nyeretlen Resicabánya otthonában is nagyarányú vereséget szenvedett.

18.

## OPTICA OPTOFARM



### SZOLGÁLTATÁSAINK

- ingyenes szemüveg felírás számítógépes szemvizsgálattal
- látásjavítás szemüveggel és kontaktlencsével
- szembetegségek diagnosztizálása és kezelése
- optikai koherencia tomográfias vizsgálat (OCT)
- színtévesztés (daltonizmus) diagnosztizálása és javítása (speciális szemüvegekkel)
- legmodernebb készülékekkel végzett szemnyomásmérés
- zöldhályog és retina elváltozások diagnosztizálása és kezelése (lézeres fotokoagulációs kezelés)
- szürkehályog műtétek járóbetegként (ultrahangos fakomulzifikációs technológiával)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek alkalmazottainak (szerződéssel külön kedvezmények)
- gyerekvizsgálatok speciális autorefraktométerrel (kellemetlen pupillatágítás nélkül, kontakt nélkül)



www.facebook.com/optica.optofarm

www.optofarm.ro/index.php/hu



## Aktuális

### Bomba a pénztárban

Benedek István

Elfogadta a szenátus az új nyugdíjtörvényt, majd másnap a kormányfő magabiztosan kijelentette, hogy „nyilván” lesz pénz az alkalmazására is jövőre. Választási esztendő előtt nyilatkozatok szintjén természetesen mindenre van pénz, de ha valami mesébe illő csoda nem történik, akkor a kormányzat éppen most eszkábál össze egy olyan pénzügyi pokolgépet, amely a nyugdíjasszában fog durranni, és maga alá temeti az államháztartást.

Az anyagi fedezet kapcsán a koalíció két pártja lekavart egy rövid vitát a tervezet kapcsán. A liberálisokat elkapta egy őszinteségi roham, amikor firtatni kezdték, hogy nem szép olyat ígérni, amit nem lehet betartani, aztán egy csúcsetvezetősi villámtalálkozót követően megnyugtatták a világot, hogy megegyeztek, minden rendben. De ezt nem egy közös nyilatkozatban jelentették be, hanem ki-ki a maga közösségi médiaoldalán, innen is világos, hogy ezt a házasságot már csak a válás esetén esedékes osztozkodástól való rettegés tartja egyben. Ami a törvény alkalmazásához szükséges fedezetet illeti, az annyira nincs, hogy a szenátus elé benyújtott tervezetben sem szerepel egy árva szóban sem, pedig törvény írja elő, hogy minden kiadásnak mellékelni kéne a forrását is. A kormányosok komolyságáról az is sokat mond, hogy a vitára a törvény alkalmazásáért közvetlenül felelős pénz-, illetve munkaügyi miniszterek el sem mentek a szenátusba. Mivel a törvény esetében a képviselőház a döntő fórum, még lenne idő gondolkodni, de ez nem egy népszerű sport a hazai döntéshozói berkekben.

(Folytatás a 3. oldalon)









## A természet kalendáriuma (DXCI.)

Kiss Székely Zoltán

*Mikor a hegy felől jönnek a téli varjak  
s a szent hidegben szárnyuk odafent  
felszegen vagdos a havas viharok,  
úgy érzem: a történelem üzent.*

*Mindig így jönnek, mint tépett avar had,  
látásuk könnyet s borzongást teremt;  
s mit csak próféta vagy koldus akarhat:  
megsarcolják a fősvény végtelent.*

**Jékely Zoltán** a *Varjakat* 1936-ban írta, vészterhes idők közeledtén. Innen annak komor hangulata. A varjak tömege ugyanakkor „nélkülözhetetlen” kelléke a vásárhelyi tájnak. Le egészen Ludas alá a Maros mentén óriási telepekben élnek, s október végén kezdik portyáik céltartományát áthelyezni a városokba. Hogy mióta? Emlékszem gyermekkorom nagy varjújárásaira: szinte feketéllett tőlük az ég. Ma is hasonló a helyzet, de olvasom, hogy károgaikus túltett a zenélő kút hajdani hangján is az 1820-as években.

Jobb szeretem szemlélni ilyenkor az elsőtétülő eget. November 17-én van a *Leonidák* láthatósági csúcspontja. November 6. és 30. között találkozhatunk velük. A Nap körül 33 évente egyet körbeperdülő *Tempel-Tuttle* nevű üstökös kíséretéről van szó: ez hozta létre ezt a meteoritfelhőt. Ez a szemcsfelhő nagy borsószem méretű és annál kisebb törmelékéből áll. A nagyobb, 10 milliméter átmérőjű darabok súlya körülbelül 0,5 gramm. Ezek már ugyancsak fényes csíkot húznak maguk után. A Leonidák gyorsak: tagjai 71 kilométer/másodperc sebességgel érik el a Föld légkörét. Körülbelül 160 kilométeres távolságban kezdenek felizzani, és 90-100 kilométer magasban égnek el végleg. Ilyenkor általában 10-30 hullócsillagot lehet megfigyelni óránként. Először kínai csillagászok észlelték Kr. u. 902-ben. Csillaghullás tekintetében a legrapszodikusabb meteorraj. Az elmúlt évtizedekben már számos alkalommal megráfalta a csillagászokat. A Leonidák meteorraj arról nevezetes, hogy ez produkálta az emberiség története folyamán megfigyelt két leghatalmasabb meteoresőt, először 1833-ban, majd pedig 1966-ban. 1833-ban 26.000 felvillanás volt óránként! De még a percnként 13.000 felvillanást produkáló 1966-os meteoreső is időnként nappali fényességet támasztott az éjszakai égbolton. Ebben az évtizedben viszont kiugró meteorzáporra nem nagyon számíthatunk.

A naprendszer evolúciója hordozta magával a Mars és a Jupiter közötti térben olyan protobolygók kialakulását, amelyek rég eltűntek. A kisbolygók s a meteorrajok az egyik ilyen ősbolygó maradványai. De volt olyan protobolygó is, amely a Földdel ütközve eredményezte a Hold megszületését is.

A 206 évvel ezelőtt született **Fisher Osmond** geológus 1881-ben jelentette meg *A földkéreg fizikája (The Physics of the Earth's crust)* című művét. Ebben írta le, hogy a földköpeny viszkózus, nehezen folyó inhomogén rétegeken helyezkedik el. A kontinensek mozgásának elmélete **Alfred Wegener** munkái után vált lassan elfogadottá a huszadik században. **George Darwin** elméletéhez csatlakozva (melynek lényege, hogy a Hold valamikor a Föld része volt, abból szakadt ki), Fisher ennek bizonyítékát a Csendes-óceán létében vélte felfedezni. Ez volt az első majd mindenki részéről elfogadott elmélet a Hold keletkezéséről.

A ma leginkább elfogadott hipotézis szerint körülbelül

négy és fél milliárd évvel ezelőtt egy Mars méretű bolygókezdemény csapódott a Földbe. Az ütközés során keletkező törmelék egy része összeolvadt, és ez hozta létre a Holdat. De hol van a becsapódási kráter, és mi lett a *Theia* – a görög mitológiában a titaniszok egyike, **Uranosz** és **Gaia** gyermeke – nevű objektum többi részével? **Qian Yuan** csillagász érdekes magyarázatot adott e feltevésre. A *Theia* jelentős hányada minden bizonnyal megolvadt, és belekeveredett a Föld ásványiba. De talán a bolygókezdemény néhány darabja érintetlenül megmaradt. Először fél évszázaddal ezelőtt észlelték azt a két különös objektumot, ami magyarázatot adna a felvetett kérdésre. Különös e két tömb, mert a szeizmikus hullámok – a földrengések által keltett rázkódások – lelassulnak, amikor áthaladnak rajtuk. Ezt azzal magyarázzák, hogy az ottani közet sűrűbb, mint a köpeny többi része. Az objektumokról pusztán létezésükön túl nincs több ismeretünk, hiszen lehetetlen olyan mélyre fúrni a bolygóba, hogy onnan mintát vegyünk. A Nyugat-Afrika alatti objektum **J. Tuzo Wilson** kanadai geofizikus, a lemeztectonika elméletének úttörője után a **Tuzo** nevet kapta. A mélyen a Csendes-óceán alatt található másikat **Jason Morgan** hívják az amerikai geofizikus, **W. Jason Morgan** után, aki szerint a bolygó forró pontjai a köpenyből felszálló anyagcsomókból származnak. A két objektum együttes térfogata a Holdéhoz hasonlítható. **Qian Yuan** szerint lehetséges, hogy ez a *Theia* két darabja, melyek túlélhették a becsapódást, s a földköpeny és a mag határára, csaknem háromezer kilométerrel a felszín alatt pihentek meg. Ugyanakkor nem zárja ki, hogy a különös objektumok az óceáni kéregből vagy az ősföldből származnak.

Maradjunk még kissé a Föld körüli zónákban. Rég nem látott szépségű aurora borealist láthattunk november 3-án a Kárpát-medencében is. November 3-án a Nap felszínén koronakidobódás történt, ami a csillag természetes működésének része. Ekkor nagy mennyiségű, töltött részecskékből álló plazmafelhő távozott a felszínről, ami napokkal később érte el a Földet mint egy geomágneses vihar. A Föld mágneses mezőjének hatására a töltött részecskék csak az északi és déli mágneses pólusok mentén közelíthetik meg a felszínt, ahol az alacsonyabb magasságokban lévő sűrűbb légkörben lévő részecskével ütközve fényjelenségeket váltanak ki. A leggyakoribb szín a zöld, amely az O<sub>2</sub>-molekulákkal történő reakció következménye, de most a domináns szín a piros volt, amely alacsony magasságban (100 km) a N<sub>2</sub>-molekulákkal, nagy magasságban (300-400 km) pedig az oxigénatomokkal történő reakcióra utal. A látványosságon túl a geomágneses vihar károsíthatja az elektromos hálózatokat, azonban ezúttal hidegfront után egy rendkívül tiszta és hideg légtömeg uralkodott Közép-Európában, ami kiváló látásviszonyokat biztosított.



Megvénhedt fa, melyre esztendeit az idő fogaival rárovátkolta

*Mint a megvénhedt fa, amelyet nevelé  
A sűrű erdőnek árnyékos kebele,  
Melyre esztendeit az idő, miolta  
Fennáll, fogaival reá rovátkolta,  
Melynek dért mutató mohos kerületi  
Megőszült vénségét vélünk képzelgeti,  
Midőn az esztendőék elmúlt sokasága  
Miatt a földre hull elszáradott ága,  
Végre a rájövő szélnek fúvására,  
Erőtelen lévén, fekszik oldalára,  
A szomszéd fák, melyek nőttek körülötte,  
Csóválva sajnálják, hogy esett ledülte,  
Ágokkal szomorú árnyékot csinálnak  
S ez erdők anyjának ekként parentálnak (...)*

**Csokonai Vitéz Mihály** születése napján – éppen negyed évezreddel ezelőtt született, 1773. november 17-én – e versrészlettel ereszkedjünk alá a földre!

„Egyszerű magyar dalok és versek, amelyeket 1910 előtt tanultam, ma is önként megszólalnak bennem. Az Egyesült Államokban eltöltött 60 esztendő után még mindig inkább magyar vagyok, mint amerikai. Az amerikai kultúra sok vonása mindmáig idegen maradt számomra. Budapesten sokkal több elmélyült beszélgetést hallhat az ember a kultúráról, mint az Egyesült Államokban. A magyar költészet talán a legszebb Európában” – ezt már az egyik legismertebb Nobel-díjas magyar tudós, fizikus, a világ első reaktormérnöke, **Wigner Jenő** írta le. Ő is november 17-én született 1902-ben.

Jut eszembe mindez arról, hogy november harmadik hete a magyar népdalé és népköltészeté.

*Csillagok, csillagok, szépen ragyogjatok...*

Csillaghullás idején, sarkifénycsodálátás idején a mindenki által ismert népdal első sorával búcsúzó egy hétig, kedves olvasóm, ígérve, hogy a csillagok alatt szótt, de félbemaradt gondolataimat jövő héten folytatom.

Maradok kiváló tisztelettel.

*Kelt 2023-ban, 53 évvel azután, hogy 1970-ben e napon a Luna-17 szovjet űrhajó leszállt a Hold felszínére, és a Holdra bocsátotta a Lunohod-1 holdautót, az első holdjárművet.*



Novemberi fák ágakkal árnyékot csinálnak a sarki fény útjába







## Segesvári Gaudeamus Alapítvány

## Harminc éve a segesvári magyarság szolgálatában

Veress Annamária

„Vigyázzatok ma jól, mikor beszéltek/ És áhítattal ejtsétek a szót” – csendültek fel Reményik Sándor újra aktuális intő, buzdító szavai Segesváron a Gaudeamus Ház – Oktatási és Művelődési Szórványközpont udvarán, ahol a Gaudeamus Alapítvány létesülésének 30. évfordulójára gyűltek össze mindazok, akik szívügyüknek tekintik a helyi magyar közösség oktatását és kulturális művelődését. A szeles, hűvös novemberi reggelen vidám, mosolygós arcú székely ruhás fiúk és lányok, hálájukat kifejezni akaró egykori öregdiákok, reménnyel teli tekintetű volt és jelenlegi tanárok/nyelők, illusztris vendégek érkeztek. Érezhető volt az elfoglaltság nélküli öröm, hála, de a nehézségekkel szembenező, dacoló hit, reménykedés, munkálkodni akarás elszántsága is. Egy ilyen alkalom nem csak az ünneplés, hála hangját szóllaltatja meg, hanem számvetés és jövőbe tekintés is egy-egyre.



Az ünnep első köszöntője az alapítvány igazgatója, **Tóth Tivadar** matematikatanár volt. Az igazgató úr röviden vázolta az alapítvány és szórványközpont történetét, színes tevékenységét (kollégium/bentlakás működtetése, művelődési élet, valamint közösségépítő alkalmak szervezése), majd kitért a jelen nehézségeire, melyek igen sokrétűek. Kiemelte, hogy a nehéz helyzetekben az anyaországból jött segítség nyújtott sokszor mentőövet, különböző alapítványok, cégek, a volt diákok, akik szívükön viselik a segesvári szórványlét nehézségeit, a Gaudeamus Baráti Társaság, a történelmi egyházak. Köszönetét fejezte ki mindennemű önzetlen segítségért. Végül kitért a jövőbeli



tervekre: a hagyományos tevékenységek fenntartása mellett a szórványközpont felújításának (az épület hőszigetelése, nyílászárók cseréje, napirendszerezés felszerelése) kell napirendre kerülnie. „Az elmúlt 30 év egy álmom/egy vízió megvalósulásáról/beteljesüléséről szólt: 1993-ban sokan mertek álmodni, és 30 év alatt még többen a közösségbe vetett hittel dolgozni” – mondotta az igazgató úr, és bizonyosságot tett amellett, hogy „az álmok/tervek valóra válnak/válhatnak: hittel, sok munkával, bizakodással, kitartással, az isteni gondviselésbe vetett bizalommal!”

A meghívott díszvendégek közül Magyarország bukaresti nagykövete, öccellenciája **Zákonyi Botond**, valamint a Maros megyei főtanfelügyelő-helyettes, **Antal Levente** arra buzdította a tantestületet, hogy tartson ki a minőségi, színvonalas oktatásban/nevelésben. **Burus-Siklódi Botond**, az RMPSZ országos elnöke, iskolánk volt diákjaként, mint aki közelről ismeri a szórványlét nehézségeit, kitartásra, bizakodó munkálkodásra buzdított, és biztosította az alapítványt további támogatásáról.

**Farkas Miklós** tanár urat, a Gaudeamus Alapítvány és a szórványközpont megálmodóját mély tisztelet, megilletődés vette körül. Nem csupán álmok megálmodójaként volt jelen, hanem mint élő történelem. Az egykor induló segesvári középiskolai tantestület oszlopos tagja, akinek hite, küzdőereje példaértékű. Egyre fogyó testi ereje, 82 éve nem tudta megtörni hitét, jövőbe vetett reményét. Beszéde, sugárzó lényé biztató erőként hatott az ifjabb nevelő munkát végzőkre.

A beszédek sorát **László Imola** matematikatanár, a Mircea Eliade Főgimnázium igazgatóhelyettese zárta. A matematikatanár valóságérzékével, tisztánlátásával eszetele a helyi magyarság egykori és jelenlegi helyzetét, a segesvári magyar nyelvű oktatás mindenkori küzdelmeit. A segesvári magyar mindig kisebbségben volt a szászok és románok között, így mindig tudatosan kellett magyar műveltségére, anyanyelvére, öntudatára figyeljen. Az idézett számadatok megdöbbentően hatottak a hallgatóságra (1850-ben 42 magyar volt, a legnagyobb létszám az 1980-as években volt – 7540 fő –, 1992-ben 7056 személy). A főgimnázium magyar tagozata (jelenleg 110 diák), mely 1960-ban létesült, színes programokat, tevékenységeket kínál a tanulók számára. Lehetőséget kapnak felismerni adottságaikat, képességeiket, amelyekkel elindulhatnak jövőjük felé. Részt vehetnek a különböző tantárgyakhoz kapcsolódó versenyeken (matematika, anyanyelv, történelem, idegen nyelvi – pl. fordítói – versenyeken, pszichológia stb.), részesei lehetnek különböző cserediák-kapcsolatoknak, kirándulásoknak. A különböző, iskolához kapcsolódó tevékenységek (gólyabál, szalagavató, ballagás) olyan képességeiket mozgatják meg, melyeket másként nem fedeznének fel. Bekapcsolódhatnak a Kikerics tánccsoportba, az Apor Vilmos Cserkészcsapat tevékenységeibe. Mindezek mellett a diákok létszámának rohamos csökkenése komoly kihívások elé állítja a tantestületet. „...minden év júliusában ott a kétség, meglesznek-e az osztályaink? Mindeddig megtartott bennünket az Úr. Hiszem, hogy is-



teni gondviseléssel, néha a csodák határán maradtunk meg” – tette le hitét az igazgatónő. Bizakodjunk a nagy költővel, hogy rohamosan fogatkozunk, de meg nem törünk. Higgyük, amit hittel, szeretettel hullattunk a kiszáradni látszó földre, kutakká gyűjti a mély, soká isznak belőle.

A beszédeket egy művészi produkció zárta: **Lőrincz Hortenzia**, a Petőfi-program ösztöndíjasa **Petőfi Sándor Hegyen ülök** című versének folklorizálódott változatát énekelte el **Fodor Szabolcs** zongorakísérettel.

Meghitt és ünnepélyes momentum volt a délelőtnél az az oklevél kiosztás, köszönetnyilvánítás, mellyel az alapítvány kifejezte elismerését, háláját azoknak, akik az évek folyamán munkájukkal, adományaikkal támogatták az iskolát, az alapítványt, a bentlakást, a művelődési életet.



Zárómozzanat volt a Kikerics néptáncgyűttes licei csoportjának előadása. Bodonkúti tánccokat láthattunk. Oktató koreográfus **Bugnár Zsolt**, az iskola volt diákja.

Ezután kopjafaavatásra került sor az udvaron. Három kopjafát avattak. Egyet az iskola első évfolyama hálája és tisztelete jeléül a tagozat alapító tanárai számára. **Ambrus Pál** beszédében kiemelte, hogy egykori tanárai példaképekké váltak. A második kopjafa **Ferencz Árpád** tanár úr és felesége, **Ferencz Emília** emlékére lett állítva. **Szakács László** idézte a tanár úr egy gondolatát, miszerint a legnemesebb elhivatás a nevelés, és a legcsodálatosabb munkahely az iskola. **Ferencz Emília** tanárnő az elhivatott, vérbeli pedagógus és a közért dolgozó férj méltó társa; a harmadik kopjafa a **Gál Barna** és **Gál Vilma** tanár házaspárnak készült. Az egykori kolléga, **Györfi László** kiemelte, hogy számára a szavahihetőség, a becsületesen elvégzett munka példaképei voltak mindketten. Valamint megtanulta azt is, hogy a tanári munka nem 4 órás munka.

Az ünneplő, emlékező közösség csendesen elvonult, de az elhangzott szavak, dallamok, ritmusok, rigmusok tovább zengtek a novemberi szellőben.

A nap este alapítványi szórványbállal, vidám táncos mulatsággal folytatódott. Együtt örült fiatal, idős, apró és nagy. Szívet melengető volt az apró Kikerics bájos kedves pozsonyi sétatérbeli tánca, valamint a nagyok és legnagyobbak már-már művészi erővel kirobbanó produkciója. Tánc, mulatozás, beszélgetés, meghitt együttlét, móka és kacagás övezte ezt a napot, mellyel a segesvári és környékbeli falvak magyar ajkú lakosai támogatták a Gaudeamus Alapítvány törekvéseit, programjait. Igen, addig vagyunk-leszünk, amíg együtt léte-zünk.

## A Marosvásárhelyi Nemzeti Színház, a Marosvásárhelyi Rádió és a Divers Egyesület téli jótékonyági akciója

## A város segít

Az elmúlt több mint két év egymást követő krízisei miatt egyre több olyan ember él közöttünk, akik nem tudják, mi kerül holnap az asztalra. Ez főleg az időseket és gyerekeket érinti.

A Marosvásárhelyi Nemzeti Színház, a Marosvásárhelyi Rádió és a Divers Egyesület téli jótékonyági gyűjtése több mint 200 szociálisan hátrányos helyzetű gyermeket és idős személyt szeretne megóvni a téli hónapok alatt őket fenyegető élelmiszerhiánytól, valamint egy finom karácsonyi ebédet biztosítani számukra. Azokat, akik a mostani körülmények között is megengedhetik maguknak, hogy segítsenek, akik felelősséget éreznek a közösségért, amelyben élünk – cégeket és magánszemélyeket egyaránt –, arra kérjük, csatlakozzanak kezdeményezésünkhöz.

Támogatni lehet tartós élelmiszerekkel (liszt, rizs, szárazbab, cukor, olaj, laska, puliszkaliszt, keksz, tea, konzerv levesek, egyéb konzervek stb.), édességgel és gyümölcscsel (alma, narancs, banán), valamint pénzádományokkal a meleg étel bizto-

sítására, illetve tisztálkodáshoz szükséges cikkekkal (fogpaszta, fogkefe, szappan, sampon, tusfürdő, mosószer).

A Marosvásárhelyi Nemzeti Színház e célból idén is kihelyezi feliratozott, így könnyen azonosítható adománygyűjtő ládáját. A négy ládából egy a színház főbejáratánál, egy a kisterni bejáratnál, kettő pedig a Merkúr üzletlánc szupermarketeiben lesz: egy a Dózsa György utcai, egy pedig a Jeddí úti boltban.

Adományokat személyesen az Avram Iancu u. 29. szám alatt lehet leadni naponta 10-13 és 17-19, szombaton 10-13 óra között november 15-e és december 23-a között. Amennyiben idősök adományoznak, vagy nagyobb mennyiség felajánlásáról van szó, egyeztetés után a Divers Egyesület önkéntesei elhozzák.

Pénzádományt a következő bankszámlára lehet utalni: RO48PIRB2800710681001000 vagy online itt:

<https://divers.org.ro/asociatia-divers/donatii>

További információk a 0265-311-727-es telefonszámon.

Köszönjük! (A Tompa Miklós Társulat sajtóirodája)





A hirdetési rovatban  
megjelent  
közlemények, reklámok  
tartalmáért a hirdetésfeladó  
vállalja a felelősséget!

### ADÁSVÉTEL

**ELADÓK** húslibák. Tel. 0724-957-478, 0732-586-648. (sz.-l)

**ELADÓ** garázs. 40.000 lej, alkudható. Tel. 0365/440-361. (21291-l)

**ELADÓ** régi Singer varrógép; új, olajos, 6 elemes villanyradiátor; távirányításos masszírozó gyógyfotel; 80 literes Hajdu gázbojler. Tel. 0265/262-537. (21216)

**ELADÓK** süldők. Tel. 0740-463-935. (21252)

**ELADÓ** kövér disznó. Tel. 0740-124-154. (21269-l)

**ELADÓK** német juhászkutya kölykök. Tel. 0749-332-192. (21335-l)

### LAKÁS

**AUTENTIKUS** tornácós házat vásárolnék Marosvásárhely környéki falvakban restaurálás céljából. Tel. 0745-800-774. (p.-l)

**KIADÓ** nagyon kedvezményes áron bútorozott tömbházlakás a Kövesdombon, nagyon előnyös helyen. Tel. 0752-833-612. (21180)

**ELADÓ** háromszobás, földszinti lakás az Unirii negyedben. Tel. 0741-224-592. (21181)

**GARZONLAKÁS** kiadó a Kárpátok sétányon. Tel. 0744-694-380. (21250-l)

**ELADÓ** bútorozott garzon modern rendbetétellel a Braşovului utcában, a régi Tudorban. Irányár: 49.000 euró. Tel. 0755-309-832. (21234-l)

**ELADÓ** új hétvégi ház a Vîkendenlepen teljesen berendezve. Tel. 0748-203-117. (21261)

**ELADÓ** 2 szobás lakás az Unirii-ban: nagy konyha, két terasz, fürdő, új központi fűtéssel, új termopán ablakokkal, a Ştefan Cicio Pop u. 13. sz. alatt. Ár: 75.000 euró. Tel. 0746-965-473. (21330-l)

**KIADÓ** kétszobás lakás a Színház téren. Tel. 0755-642-114. (21334)

### MINDENFÉLE

**TÉVÉ-, MOSÓGÉPJAVÍTÁS** a kliens lakásán. Tel. 0740-527-205. (21289-l)

**VÁLLALOM** háztetők készítését cserépből vagy Lindab lemezből, hidrozolációt kartonnal vagy poliészterrel, meszelést és kisebb javítást stb. Nyugdíjasoknak 10% kedvezményt adunk. Tel. 0745-680-818, Csaba. (21274-l)

### MEGEMLÉKEZÉS

„Nagy kérés volt, Uram,  
hogy őt hagyd meg még  
nekünk?  
Könyörögni, szenvedni kell  
azért,  
hogy még itt maradjon  
velünk?  
Küzdött, míg tudott, amíg volt  
ereje,  
de a végét őt is utolérte.”  
Mert Isten minden embernek  
kimérte, kinek hol a kezdete és  
hol a vége.



Nagyon hosszú útra ment  
november 20-án immár 10 éve,  
63 évesen a székelyberei születésű

**KÁSÁNÉ** szül. **GYÖRGY IRÉNKE.**

Adj, Urunk, örök nyugalmat neki, és az örök világhosszág  
fényeskedjék neki. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!  
Szerettei. (21328)

Soha el nem múló szeretettel  
emlékezünk  
**BODÁLI ANNÁRA**  
szül. Kiss  
halálának 5. évfordulóján.  
Emléke szívünkben örökké élni  
fog.



Szerető fia, unokái,  
dédunokája. (2132)

**HA SZERETNE** új meszelést vagy új  
szobafestést, akkor hívjon minket.  
Bármilyen javítást vagy új tető készí-  
tését, mindenféle munkát stb.  
vállalok. Berecki Sándor. Tel. 0742-  
344-119. (21275-l)

**HÁZAT** javítunk, felszerelünk Bilka  
fémcserepet, vízszigetelést és bitu-  
menes kartonszigetelést végzünk.  
Tel. 0743-512-168. (21268)

**VÁLLALUNK** szigetelést, belső mun-  
kát, festést, gipszkartonozást, járólap-  
lerakást, vízvezetést, kisebb  
tetőjavítást, tetőszigetelést. Tel. 0754-  
643-012. (21319-l)

**VÁLLALUNK** tetőkészítést lemezből,  
cserépből; ácsmunkát, teraszok készítését,  
garázs felújítást, csatornajavítást, bár-  
milyen kisebb javítást és mindenféle más  
munkát, kerítéskészítést is. Tel. 0792-  
371-118. (21327)

### ELHALÁLOZÁS

Szomorú szívvel tudatjuk mind-  
azokkal, akik ismerték és szeret-  
ték, hogy volt osztálytársnőnk,  
**ISZLAI MARGIT**  
(Szősz)

a Moziállalat volt dolgozója  
november 12-én csendesesen el-  
hunyt. Nyugodjon békében!  
Búcsúznak tőle osztálytársai,  
Eszti, Margit és Péter. (21298-l)

**VÁLLALUNK** tetőfelújítást és belső  
építkezési munkát. Tel. 0749-543-  
104. (20768-l)

**FUVART**, bútorhordást vállalunk sze-  
mélyzettel, külföldre is, valamint cso-  
magszállítást Budapestre. Vállalunk  
törmelék szállítását. Tel. 0749-543-104.  
(20768-l)

**CÉG** régi házak teljes felújítását vagy  
bontását vállalja. Tel. 0774-574-527.  
(20846-l)

**TETŐFEDŐ BÁDOGOS** vállal 20%  
kedvezményrel tetőkészítést cseré-  
pből és fémcserepből, valamint bármi-  
lyen sürgős tetőjavítást. Tel.  
0746-100-055. (21230-l)

**VÁLLALUNK** tetőjavítást, meszelést,  
szigetelést. Tel. 0752-914-272. (mp.)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy  
id. **TERKÁL RÓBERT**  
szerető férj, édesapja, nagytata,  
barát, rokon, életének 69. évében  
2023. november 11-én elhunyt.  
A gyászmeze és a temetés 2023.  
november 27-én 11 órakor lesz  
Budapesten, a Tabáni Alexan-  
driai Szent Katalin-plébánián (I.  
kerület, Attila út 11.).  
Szeretett emléke szívünkben  
örökké élni fog.  
A gyászoló család. (sz.-l)



„A múlt évek nem felednek,  
nem halványul emléketek.”

Fájdalommal emlékezünk november 15-én testvéremre,  
**KISS EDITRE**  
halálának 2. évfordulóján és november 20-án édesanyámrá,  
**SÁROSI ILONÁRA**  
halálának első évfordulóján.

Emlékük legyen áldott, nyugalma csendes!

Szeretteik. (21312-l)

Nem fogjuk már elgyengült kezed,  
nem simogatjuk már kedves arcod.  
Nem tekintünk már rád aggódó szemekkel,  
megpihenni tért megtört, beteg tested.  
Egy könnycsepp gördül végig az arcunkon,  
az azért van, mert szeretünk és hiányzol nagyon.

Fájó szívvel emlékezünk a mezőmadarasi

**KATONA POLIXÉNIÁRA**

halálának első évfordulóján.

Szerettei. (21276)

### Emlékedre

Másképp lenne minden, hogyha velünk lennél,  
ha hozzánk szólnál, ha ránk nevetnél.

Elvitted a fényt, a derűt, a meleget,

csak egyetlen fénysugarat hagytál: az emléketed.

Szomorú szívvel emlékezünk néhai

**SZÉKELY GYULÁRA**

halálának 3. évfordulóján.

Szerettei. (21249-l)

Fájó szívvel emlékezünk a nyomtati születésű  
**ADORJÁNI KRISZTINA**

kövesdombi lakosra halálának 2. évfordulóján.

Élete úgy múlt el, mint egy pillanat, de emléke szívünkben örökké  
megmarad. Nyugodj békében!

Megemlékezik két testvére: Emma és Ida, sógora, János,  
valamint unokahúga, Ildikó és családja. (21306-l)

Hiánya úr, pótolni nem lehet, köszönjük, Uram, hogy közöttünk  
élhetett.

Szomorú szívvel emlékezünk

**CSIBI MIHÁLY LEVENTÉRE**

halálának 15. évfordulóján. Emléke örökké él szomorú  
szívünkben.

Bánatos szívű szülei és a nagyszámú rokonság. (21310)

Szomorú szívvel emlékezünk

**NAGY ILONÁRA**

halálának 2. évfordulóján. Nyugodjon békében!

Szerettei. (21332)

Fájó szívvel tudatjuk, hogy a sze-  
retett nagynéni, rokon, szomszéd  
és jó barát,

**DÁVID LILLA**

életének 97. évében rövid szen-  
vedés után megszűnt élni. Teme-  
tése 2023. november 22-én,  
szerdán 13 órakor lesz a Iórcin-  
falvi temetőben, evangélikus  
szertartás szerint.

A gyászoló család. (21318)




Mély fájdalommal tudatjuk, hogy  
a szeretett édesanyja, nagymama,  
a kisgörgényi születésű

**GÁL BERTA**

szül. **INCZE BERTA**

77 éves korában elhunyt.  
Utolsó útjára 2023. november 17-  
én délelőtt 11 órakor kísérik a  
jeddi temetőben. Drága édes-  
anyám nyugodjék békében!

A gyászoló család. (sz.-l)

## Sajtközlemény

### „NHRT: Pénzeszközök Románia korszerűsítésére és megreformálására”

#### A projekt végrehajtásának elkezdését bejelentő közlemény

#### Bútorok/tananyagok és tanfelszerelés

#### Szászrégen municípium oktatási intézményei számára

2023. november 20.

A Maros megyei Szászrégen önkormányzata megkezdi a „Bútorok/tananyagok és tanfelszerelés biztosítása Szászrégen municípiumának oktatási intézményei számára” című projekt megvalósítását, amelyet az országos helyreállítási terv (PNRR) VI. pilléréből finanszíroznak. Szakpolitikák az új generációért /C15. komponens: Oktatás/Reform 4. Átfogó szakképzési vonal létrehozása a műszaki felsőoktatáshoz/13. beruházás. Számítástechnikai laboratóriumok felszerelése a szakképző iskolákban és /14. beruházás. A gyakorlatra szolgáló műhelyek felszerelése a szakképző és műszaki oktatási intézményekben/5. reform. Az oktatás digitalizálására vonatkozó jogi keret elfogadása/9. beruházás. Berendezések és digitális technológiai eszközök biztosítása az oktatási intézmények számára és a 6. reform. A jogszabályi keret aktualizálása a középiskolai oktatási rendszerben a tervezésre, építésre és felszerelésre vonatkozó ökológiai szabványok biztosítása érdekében/11. beruházás. A középiskolákban a tantermek és iskolai laboratóriumok/műhelyek felszerelése.

A projekt célkitűzései: A projekt általános célkitűzése a szászrégeni tanintézmények oktatási infrastruktúrájának fejlesztése és korszerűsítése mind a bútorzat, mind az oktatási tevékenységhez kapcsolódó tananyagok tekintetében, valamint az informatikai infrastruktúra javítása ezekben az egységekben.

A projekt sajátos célkitűzései az országos helyreállítási terv 5. és 6. reformjának célkitűzéseiből erednek:

1. Az iskolai infrastruktúra fejlesztése az osztálytermek, laboratóriumok és szaktermek iskolabútorokkal és speciális tananyagokkal való felszerelésével.
2. A tanulók digitális kompetenciáinak fejlesztése a szükséges technológiai infrastruktúra és erőforrások biztosításával az oktatási intézményekben.
3. A tanulási környezet minőségének és biztonságának javítása, beleértve a tananyagra, bútorokra, laboratóriumi berendezésekre vonatkozó előírásokat.

A projekt kezdete: **2023.09.15.**, a vége: **2024.12.31.**

A projekt összértéke **11.227.293,00** lej, amelyből az országos helyreállítási terven (PNRR) keresztül támogatható érték héa nélkül **9.434.700,00** lej, és a PNRR-ből támogatható kiadások héája: **1.792.593,00** lej.

**A projekt kedvezményezettjének elérhetőségei:**  
**Szászrégen közigazgatási egység**  
 Szászrégen, Petru Maior tér 41., Maros megye  
 E-mail: [office@primariareghin.ro](mailto:office@primariareghin.ro); telefon: 0265-512-542.

Conținutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziția oficială a Uniunii Europene sau a Guvernului României

**„PNRR. Finanțat de Uniunea Europeană - Următoarea Generație UE”**

<https://mfe.gov.ro/pnrr/>      <https://www.facebook.com/PNRROficial/>

Hitelmezőgazdászoknak  
KKV Modernizálás  
pályázatok

Gépek  
pályázatok  
Gépek

Hitel  
Eszközök  
Gépek

# LAMO

MICROCREDIT • MIKROHITEL

0720 030 804



## MCA Health Care

ORVOSI LABORÁTORIUM

www.health-care.ro Tel/fax: 0365-882747  
Marosvásárhely, Tulipán utca 25. szám

### TÁJÉKOZTATÓ

Tisztelt páciensek, tájékoztatjuk Önöket, hogy Marosvásárhelyen, a Tulipán utca 25. szám alatt működő MCA Health Care orvosi laboratórium rendelkezik a Maros megyei egészségbiztosítási pénztári alapból származó összeggel novemberre ártámogatott (ingyenes) orvosi vizsgák elvégzésére. Ehhez szükséges küldőpapír a családorvostól/szakorvostól.

Az érdekelteket kérjük, hogy előjegyzés érdekében hívják  
a 0365-882-747-es telefonszámot hétfőtől péntekig 7-19 óra között.



ETV TELEZIÓ

## NŐSZEMKÖZT

Csatlos Tundével

### MINDEN PÉNTEKEN 21 ÓRÁTÓL



Marosvásárhelyi  
Kutymenhely


## INGYENES STERILIZÁLÁSI KAMPÁNY

### A gazdás és gazdtalan kutyák és macskák számára

A Városi Kertészet a Városi Kutymenhelyen keresztül ingyenes sterilizálási kampányt hirdet Marosvásárhelyen, a gazdával rendelkező és gazdtalan kutyák és macskák számára.

A kampányra a **Prut utca 24.** szám alatt található **kutyamenhely rendelőjében** kerül sor.

Időpontot a **0725-609.434-es** telefonszámon lehet kérni, hétfőtől péntekig, **8:00 és 15:00** óra között.

 **Primăria municipală**  
**Târgu Mureș**  
**Marosvásárhely**  
**Pogorârceni**



# Marosvásárhelyi

## Rádió

## România

www.marosvasarhelyiradio.ro

# 96 FM

## 106,8 FM

## 1323 AM

# Könyvbemutató



2023-11-17  
PROTOKOLLTEREM  
18:00

29. MAROSVÁSÁRHELYI  
NEMZETKÖZI  
KÖNYVVÁSÁR